MOUVEMENTS ET FORCES
I- Relativité du mouvement (rappels):

1°) Mouvements et référentiels
Pour décrire un mouvement, il faut d’abord défimrsolide de référence appeddérentiel.
—> Animations « choix du référentiel (http://olica&é.fr/mvt.htm)»
« relativité du mouvement-1 (http://www.ostralo/Betnimations/swf/relativite_voitures.swf) »

2°) Trajectoires et référentiels :
a) Rappet La trajectoire d’'un point est la courbe tracée ses positions successives au cours du temps.
—> Activité A13_trajectoires et référentiels
—> Animation « relativité du mouvement-2_chute liin&p://jf.noblet.pagesperso-orange.fr/mouve/
index.htm)»

b) Application:
—> Animation « relativité du mouvement-2_valve rowevélo (http://jf.noblet.pagesperso-orange.fr/

mouve/index.htm)»
Déterminer les trajectoires de la valve d’'une rdedicyclette qui se déplace dans :
* reférentiel cadre bicyclettecercle
* référentiel roue bicyclettepoint
* référentiel route cycloide

lI- Vitesse d’un point mobile

1°) Vitesse moyenngappel): elle égale au quotient de la distancequaiue par la durée du parcours.
d (m)
Vinoy = —
(m.8)  At(s)
Unité pratique : le kilométre par heure (kif)hel que 1 km.H = 1000/3600 m:$

2°) Vitesse instantanée’est la vitesse d’'un point mobile a un instdohné.

3°) Vitesse et mouvement * si la vitesse instantanée esinstante alors le mouvement eghiforme
* si la vitesse instantan@eigmente alors le mouvement eatcéléré
* si la vitesse instantané@@minue, alors le mouvement esgtardé

4°) Relativité de la vitessel a vitesse d’'un mobile dépend du référentietudié
Exemple : Activité A13_le tapis roulant

[1l- Mesure du temps

1°) La durée C’est l'intervalle de temps entre 2 dates.At = t; - t
Unité légale : la seconde

2°) Mesure d’une duréeExtrait vidéo « remettons nos pendules a I'’heufeActivité Al4

3°) Précision d’'une mesureActivité Al4
IV- Actions mécaniques

1°) Différentes catégories d’actions mécaniques

a) Actions mécaniques localisées et réparties

* Une action mécanique localisée s’exerce en untphi corps (tension d’un fil, d'un ressort)



* Une action mécanique répartie s’exerce sur uniace! (réaction d'un support plan, poussée d’Aréue) ou
un volume (poids) d’un corps ; on considere alan®kultante des forces élémentaires s’exercamchsgue
partie du corps et on I'applique en un point.

b) Actions mécaniques a distance et de contact

Les actions a distance s’exercent sur des systéloignés les uns des autres (poids, forces élaesigt
magneétiques) alors que les actions de contactrgeneentre des systemes qui sont en contact ¢tgnsi
réaction d’'un support, poussée d’Archimede).

2°) Modélisation d’une action mécanique par unedor

Rappel Une action mécanique exercée par un corps Arseprps B est modélisée par une force représentéee

par F g ayant les caractéristiques suivantes :
* point d’application : point ou I'action mécanigs&xerce
* direction : droite suivant laquelle I'action n&tque s’exerce
* sens : celui de I'action mécanique exercee
* valeur : Fyg exprimée en newton (N).

V- Effets d’'une force sur le mouvement d’un corps (étude dans le référentiel terrestre)

1°) Mouvement et trajectoire d’'un corps
Une force peut modifier le mouvement d’un corpsta@dire modifier sa vitesse et/ou sa trajectoire

Exemple: TP18 « Effets d’'une force sur le mouvement d’arpsen chute libre »

2°) Réle de la masse dans le mouvement d'un corps

Comment sont les effets d’une force sur 2 corpsdsses différentes ?

Exemple: On lance une balle de ping-pong sur une autre bddig@ing-pong puis sur un cochonne*» plus
la masse est grande, moins les effets sont imgertan

Conclusion: La modification du mouvement d’un corps dépeadadmasse du corps.
VI- Principe de l'inertie : « Peut-il y avoir mouvement sans force ? »

1°) Historique: texte sur activité A15

2°) Etude d’une situation : le curlin@ctivité A15)
Vidéo sur curling

a) Etape I La « pierre » est en interaction avec : la Téfigrepieredui €St le poids du corps noté P) et le sol
(Fsolpiere@ppelée réaction du sol notée R)
Comment la pierre, dans le référentiel terresteef tre immobile ? AR

Goe

—=> La réaction compense le poid=>| P et R sont opposés
P=R

v ﬁ
Remarque Il est équivalent de dire « un corps est sowaniss forces qui se compensent » et « un corps est
soumis a aucune force ».

b) Etape 2 La pierre est soumise a 3 forces : son poida Fédction du sol R, qui compense le poids, et une
force F qui entraine la pierre==> son mouvementexgiligne acceélére.



c) Etape 3 La pierre est en interaction avec : la Terred&piere= P) et le sol (Kipiere= R)

= P et R sont opposés
P=R

Remarque Le mouvement est rectiligne et sa vitesse asttante
Vérification : vidéo glacon + aviméca

3°) Enoncé du principe d’inertieSi un corps est immobile ou en mouvement regetdiuniforme, alors les
forces qui s’y exercent se compensent et réciprogaé

4°) Applications:
* http://www.ostralo.net/3 animations/swif/Centrelieeswf

* http://www.ostralo.net/3 animations/swif/Principahme swf

* Dans la bande dessiné#e noire, pourquoi Tintin et Milou sont
projetés vers I'avant au moment du choc ?




